

**HORAS DE DESPACHO**  
Redacción: De las once de la mañana a las ocho de la noche y de las diez de la noche a las cuatro de la madrugada.  
Administración: Desde las siete de la mañana hasta las siete de la tarde.  
TELÉFONO N.º 27  
OFICINAS: Conquistador, 30

# La Almodaina

DIARIO DE LA MAÑANA—AVISOS Y NOTICIAS

PRECIOS DE ABOGOS	
España	1 25
Extranjero (Unión Postal)	2 50
Número suelto	5 cts.
Id. atrasado	10 "

## Para «LA ALMODAINA» La reincidencia

De los hombres que figuraban en la política activa cuando ocurrió la pérdida de las colonias, señalaron dos, desde el primer momento, por haber recogido las ansias de enmienda y regeneración que flotaban en el espíritu público como consecuencia del desastre. Estos hombres—y no me refiero ahora más que a los partidos de gobierno—fueron Silvela y Maura.

Silvela, aun mucho antes de la tremenda lección de 1898, con claro instinto de los males futuros y de la bancarrota que se avecinaba, se había preocupado ya de la urgencia en poner coto a la francachela de arbitrariedad é impudor que era el distintivo de nuestra política, fundada exclusivamente en el reparto lícito é ilícito, —ilícito sobre todo— de los beneficios del poder.

El período de la restauración vino informado por la mente poderosa de Cánovas. Pero Cánovas pertenecía a una estirpe de gobernantes españoles que él mismo, como historiador, había descrito y calificado de una manera portentosa en sus *Estudios sobre el reinado de Felipe IV*: hombres aficionados a lo que llaman «grandes concepciones», «grandes líneas», «visiones de conjunto», con un positivo horror por las cosas secundarias y de detalle, con un soberano desprecio por la ejecución minuciosa y pulcra, por el esmero administrativo, por la eficacia de las pequeñas funciones del Estado, si ya no provenían de ignorarlas y desconocer su influjo sobre la prosperidad nacional.

De ese aspecto de la máquina se apoderó Romero Robledo, en carnación y síntesis de aquellos viejos históricos del covachuelismo, del favoritismo, de la imprudencia heredados de la monarquía absoluta y trasladados cínicamente al régimen moderno. Así, la grandeza de la restauración quedó bien pronto afeada y ahogada por la orgía de ilegalidad y desenfreno administrativo del célebre, del tristemente célebre antequerano. La elevación del *canovismo* resultó muy pronto arrollada, oscurecida, deshonrada por el *romerismo*.

Silvela fué el primero en advertirlo ó, cuando menos, en denunciarlo públicamente, desde las filas del propio partido conservador. Y en las páginas de *LA ALMODAINA* fué seguida y comentada su actitud, en términos de simpatía y benévola expectación, por la misma pluma que escribe estas líneas; cuando no podían presumirse aun los fatales desenvolvimientos de aquel sistema ni la coincidencia de puntos de vista que debía acoplar mastarde al disidente conservador con el disidente liberal, nuestro paisano, que cité más arriba.

Durante dicha etapa y para aquella espínosa labor, el brazo derecho de Silvela, fué el actual presidente del Consejo de Ministros don Eduardo Dato Iradier: el que acaba de defender en el Congreso, sin duda contra su convicción y sus deseos, sin duda contra todas sus antiguas opiniones y compromisos acerca del «sentido ético» las polacadas del ministro de Gracia y Justicia, marqués de Vadillo, en favor de los hijos de otros dos ministros, Sánchez Guerra y Ugarte, y en favor de un Secretario particular suyo.

Casi todos mis lectores recordarán sin duda aquella etapa, las manifestaciones á que dió lugar el asunto Bosch y Fustigueras y el expediente instruido por el señor Dato en concepto de Director de Administración local, si no voy equivocado. Acabo de pasar la vista por el extracto de la sesión de ayer (martes) en el Congreso y se me hace cuesta arriba dar fé á mis ojos y admitir como exactos los conceptos que se atribuyen al antiguo lugarteniente del señor Silvela.

El partido conservador, bajo la jefatura de este último y, después bajo la del señor Maura se

había esforzado en borrar el recuerdo odioso del «romerismo». Había tratado de hacer substancial con su programa de ideas otro de procedimientos y conducta acaso más interesante, más eficaz que el primero. Ahora puede apreciarse la importancia del esfuerzo realizado y la magnitud de las resistencias vencidas. No se había conseguido todo, seguramente; faltaba todavía muchísimo para llegar á la meta; por ventura lo que se logró nos parecía mezquino é inconsistente cuando lo poseíamos.

Esa obra de catorce años se ha venido á bajo en cinco ó seis meses. La política *idónea* no quiere decir, en el fondo, otra cosa que vuelta á las andadas, restauración del «romerismo», guerra á los métodos expiación y saneamiento impuestos por el desastre, impenitencia y reincidencia, en suma. Pero ¿debía ser el señor Dato quien presidiese á todo eso? ¿No siente el escorzo de la mala obra que le ha tocado en suerte autorizar con su nombre, digno de mejores empresas?

Yo lo creo así, sinceramente. Yo lo creo víctima de su debilidad y de las ansias de poder de una gran parte de su partido que le ha empujado á aceptarlo, fuese como fuese, prescindiendo de austeridades y escrúpulos aunque ellos constituyesen su tradición, su significación privativas. Y, ¿ha pensado, acaso, la desastrosa decepción y el escepticismo irremediable que tales ejemplos de jan en el alma española, la cual, en vez de corrobóranos y estímulos, no halla más que motivos de desesperanza é incredulidad?

Miguel S. OLIVER.

## DE LA PEREZA Y LA EMOCION

Un catadrático belmontista

El señor Royo Villanova, senador del Reino y catadrático de Valladolid, consagró, hace días, un artículo fervoroso á Belmonte. El señor Royo, según declaración propia, no había asistido, en quince años, á las corridas de toros. Recordaba claro está lo que es una lagartijera; pero no había pisado, desde entonces hasta hoy, un circo taurino. Belmonte le ha entusiasmado y le ha ganado de nuevo á la causa de la tauromaquia. El señor Royo habla del arte del «tenor» como de «cosa hispana», como de un elixir que ha de fortalecer á nuestro país decrepito.

¿Qué duda cabe? El señor Royo tiene perfecto derecho á asistir á la lidia aun cuando su presencia en ella merezca la efímera de su labor de cultura. Nadie se lo disculpa. Más aún: estoy por decir que su asistencia, probablemente inadvertida del público, es cosa de poca monta. Lo que interesa es saber si un catadrático debe ó no escribir artículos estimulando la afición a los toros, y si puede ó no colaborar en esa prensa torera y chula, único alimento espiritual de la mayoría de los españoles. Y no por sentimentalismo y piedad a los pobres animales martirizados a cornadas, á fuego y á hierro, ni por repugnancia á la plebe cruel y enardecida. Eso, aun siendo mucho, es lo de menos. El perjuicio mayor de los toros es que constituyen la preocupación única de la nación entera, es que sólo se habla, se lee y se discute lo que con los toros se relaciona. Si compartiéramos nuestra curiosidad con otros ideales, aún nos queda la esperanza de que la virtualidad muy superior de estos últimos concluyera por atraerse el favor de las multitudes. No es así desgraciadamente.

Y de ahí dimana la mayor responsabilidad del catadrático belmontista. Yo dudo de que las hazas del torero sevillano hagan vibrar las antenas de los buques en marcha á través de los mares. Lo innegable es que casi todos los periódicos taurinos han copiado el ditirambo del Sr. Royo Villanova. Los estudiantes lo habrán comentado satisfactoriamente. Ya tienen un nuevo argumento para confirmarse en su afición: para estudiar una hora menos; para quedarse de tertulia en el café, mientras que allá, en el aula, el señor Royo predicará á los bancos vacíos.

El entusiasmo del catadrático de Valladolid revela el arraigo que tiene, en España, la afición á los toros. Si un catadrático, que debe de poseer cierta cultura, puede con su firma el arte de un torero, ¿que no hará la gente analfabeta entregada á sus propios instintos? El caso del señor Royo hace desconfiar de la campaña antitaurina de Eugenio Noel. Es ésta una cruzada no sólo inútil, sino perniciosa. ¿A quién se consagra esa literatura? ¿A los que no van á los toros? No. Esos están ya persuadidos. ¿A los aficionados? Tampoco. El entusiasmo y la curiosidad de los aficionados prescinden de las nobles intenciones de Noel, y aprovechan para fomentar su afición, el caudal de datos que todas las semanas les brindan «El Flamenco», «El Chispero». Sobre todo, tratándose de una pluma como la de Noel, más hábil—según observa «Azorín»—en pintar las escenas de la plaza que en exponer las consecuencias terribles de

ese espectáculo salvaje y deprimente. A Noel le ocurre lo mismo que al autor de los «Episodios Nacionales»: describe á maravilla lo que odia, no lo que anhela.

Contra las corridas de toros no hay otra solución que la clausura de las plazas. Aplicar á las corridas la ley del descanso dominical ó grandes impuestos, sería empeorar la situación económica de pobres seres inocentes que sin concurrir al espectáculo, sufren hoy sus consecuencias. Las corridas en días laborables—costumbre que se propaga—entrancan de las industrias, de los comercios ó de la Universidad, á obreros, á empleados y estudiantes. Los impuestos crecidos—que no harían retroceder al público—agravarían la suerte de niños y mujeres que, la noche de la corrida, han de dormir en tierra y morirse de frío por haber el esposo ó el padre empujado el ajuar de su casa.

El mal es mucho más hondo de lo que algunos se imaginan. A favor de él se conjuran nuestra pereza, nuestro apasionamiento de mercedones y el triste de nuestro modo de ser. Pereza que nos hace preferir los deportes que físicamente no nos hacen fatigar. Apasionamiento que nos proporciona el vivo interés y el placer supremo de la lucha, sin intervenir en ella. Tristeza que, con la visión de lo ridículo, nos hace despreciar los juegos «demasiado infantiles» para nosotros y nos impulsa á buscar los espectáculos fuertes que nos sacuden y nos quebrantan el ánimo.

Tristeza, sí. Somos un pueblo que se ha olvidado de la alegría, ó que tal vez no la ha conocido nunca. Porque somos tristes cultivamos ese espectáculo de muerte. Ni aún en las plazas de toros nos libramos de ella. Yo la he visto llegar, las pocas veces que he asistido á una corrida; la he visto derramarse sobre la multitud cansada y silenciosa, al anochecer, cuando un toro lleno de sangre, pegado á la valla, se defiende á cornadas contra el matador que no acierta á herirlo. ¿Quién no experimentó alguna vez ese tedio inexplicable, ese cansancio de sí propio, á la hora en que la sombra invade la plaza; cuando acá y allá, en los tendidos, se imprimen hogueras; cuando desaparecen de los palcos la pompa y los mantones; cuando en lo fondo del cielo una nube, dorada todavía, nos recuerda las montañas, las playas, el mar, el libro que no leímos, ó del amor que olvidamos...

MIGUEL SARMIENTO  
(De El Día Gráfico)

## DETALLES DEL TERRIBLE NAUFRAGO

Londres, 30.—De Rimouski cablegráman que los oficiales del *Lady Evelyn*, que auxilió á los supervivientes del *Empress of Ireland* relatan que era todavía de noche cuando llegaron al lugar de la catástrofe, hallando nueve lanchas de salvamento, en las cuales estaban verdaderamente amontonados los supervivientes, muchos de los cuales estaban heridos, lanzando angustiosos lamentos.

Noticias de Montreal dan cuenta de que el presidente de la compañía «Canadian Pacific» ha manifestado en una nota oficiosa, que de los telegramas por él recibidos, se desprende que á las tres de la mañana del 15 de mayo el *Empress of Ireland* se había detenido por densa niebla, cuando el carbonero noruego *Storstad* lo cogió de soslayo desde el centro hacia la popa, arrojándole tal boquete, que los compartimentos estancos fueron ya inútiles para mantener el barco a flote.

Las lanchas de salvamento eran en número suficiente para recibir á mayor contingente de personas que el que se hallaba á bordo, entre pasajeros y tripulación.

Es lamentable, añade, que semejante accidente haya ocurrido en el río San Lorenzo á un buque de tipo superior como el *Empress of Ireland*, á bordo del cual se habían tomado todas las precauciones por los armadores para garantizar la seguridad del pasaje.

Sigue diciendo en su comunicado: «Lo más triste de la catástrofe, no hay que decirlo, es el número considerable de muertos, y las simpatías de todas las personas que de cerca ó de lejos tienen que ver con la compañía, están con los parientes y amigos de los que han hallado la muerte en este naufragio.»

De Ottawa dicen que la noticia del desastre del *Empress of Ireland*, ha causado allí gran impresión. En aquella Cámara de diputados, el primer ministro ha expresado su esperanza de que las primeras noticias resultaran exageradas. Ha hecho constar que el accidente no pudo ser evitado y que el gobierno no podía hacer nada para garantizar más la seguridad en la navegación. El jefe de la oposición, sir Wilfrid Laurier, ha declarado que, por el contrario, era difícil comprender cómo pudo producirse semejante catástrofe á algunas millas solamente de tierra.

Notifican de Rimouski que allí circula el rumor de que Mr. Kendall, comandante del *Empress of Ireland*, agotado por los sufrimientos experimentados con motivo de la catástrofe, se halla agonizando.

Añaden los cablegramas de Rimouski que cuando el tren que conducía de los muelles á los supervivientes del *Empress of Ireland*, llegó á la estación, fué un triste espectáculo el ver bajar de los vagones á estos desgraciados. Una mujer tenía fracturados un hombro y una pierna, y un hombre las dos piernas quebradas. Fueron trasladados á un hotel situado frente á la estación.

Un pasajero y su hija Elena se salvaron, pero están ahora sin noticias de su esposa y madre, respectivamente, que probablemente se habrá ahogado. Una joven inglesa relata que en el momento en que el *Storstad* abordó al *Empress*, el choque fué terrible;

despertada con el sobresalto natural, salió del camarote envuelta en las rosas de la cama, fué á despestar á dos de sus amigos, diciéndoles que el buque se iba á pique y se dirigió á cubierta, de donde fué de nuevo á ver á sus amigos salían, pero en su turbación se equivocó de cámara, y mientras tanto el barco se hundió rápidamente. Aunque apenas podía sostenerse, se asió á una cuerda que pendía del costado del buque y se lanzó á una lancha de salvamento; como no ha sabido más de sus amigos, cree que se habrán ahogado.

Como la mayor parte de los pasajeros estaban durmiendo en sus camarotes, figuran en gran número las mujeres y niños entre los ahogados.

El accidente se produjo tan rápidamente, que fué imposible salvar á todos. Una mujer á medio vestir saltó por la borda y se mantuvo á nado hasta que llegó el *Lady Evelyn*, pero acabó sus fuerzas, muriendo minutos después de ser sacada del agua. No pudo ser identificada.

El primero y el segundo telegrafistas del *Empress of Ireland* fueron salvados. El segundo iba á empezar su servicio cuando el buque comenzó á hundirse, pero pudo sin embargo, un radiograma á la estación de Father Point pidiendo socorro, y luego se salvó saltando á una chalupa. Ambos telegrafistas han llegado á Rimouski á bordo del *Eureka*. Los pasajeros elogian á la oficialidad del *Lady Evelyn* y á la del *Eu eka*, como también á sus tripulaciones, que dieron grandes muestras de arrojo en el salvamento.

Según noticias llegadas de Montreal, los armadores del *Empress* han dicho que esta mañana que calculan el número de desaparecidos en 1.032. Los supervivientes son 18 de primera cámara y 131 de segunda y tercera, y 206 hombres de la tripulación.

El barco conducía á 87 de primera cámara, 153 de segunda y 715 de tercera, y 432 tripulantes, en total 1.387.

Telegramas de Quebec dicen que por los relatos de los supervivientes, se empieza á formar idea de lo horrible de la catástrofe. Al choque siguió pronto la explosión de las calderas; á mismo tiempo las máquinas eléctricas cesaron de funcionar y el buque quedó sumido en una obscuridad completa.

Los naufragos relatan que la explosión causada por la irrupción del agua en la sala de máquinas, fué terrible; algunos pasajeros fueron lanzados al mar. Yo—dice uno de ellos, llamado Lawler—me hallé en el agua lo mismo que mi mujer y mi hijo: ésto pudo nadar, de suerte que sólo tuve que ocuparme de mi mujer, pero pronto no pude sostenerla más y se deslizo de entre las manos.

El doctor Johnston médico del *Storstad*, ha declarado que si el *Storstad* no hubiese hecho máquina atrás inmediatamente después del choque, se hubiera indudablemente podido salvar á muchas más personas pues en seguida que el vapor carbonero se alejó, el *Empress* se fué á pique con espantosa rapidéz.

El primer telegrafista cuenta también: Inmediatamente después del choque recibí la orden de demandar auxilio á la estación de Father Point, que contestó en seguida, pero pronto no pude ya comunicar más, pues las máquinas cesaron de repente de funcionar. Diecisiete minutos más tarde el buque había desaparecido bajo el agua.

Un individuo del Ejército de Salvación dice que cuando subió á cubierta encontró llena de pasajeros y echándose al agua nadó hasta el vapor carbonero que estaba bien iluminado. A su bordo había ya buen número de otros supervivientes, la mayoría de los cuales iban casi sin ropas.

El capitán del vapor «Eureka» que fué el primer vapor que llegó al lugar de la catástrofe telegráficamente condujo á Father Point á 60 supervivientes del «Empress» y 50 cadáveres. Relata que cuando supo la noticia del siniestro por el operador del gabinete radiotelegráfico, reunió seguidamente á la tripulación y viró con rumbo á la dirección indicada, encontrando los botes y atendiendo ante todo á las mujeres y á los niños, que tomó á su bordo.

Los supervivientes manifiestan que el accidente se produjo con tal rapidéz que no se daban cuenta de sus causas, sabiendo solamente que el buque estaba perdido. El no haberse salvado más pasajeros no se debió á falta de sitio en los botes, sino á no haber dado tiempo para rapidéz del siniestro para desear á todos los que dormían.

Añaden los telegramas de Montreal que los cadáveres recogidos por la tripulación del «Eureka» fueron colocados en aquel buque envueltos en lienzos. A los supervivientes se les facilitaron vestidos. En Rimouski fueron desembarcados los supervivientes.

Una hora después llegaba el «Lady Evelyn» con veinte muertos y ochenta supervivientes.

Londres 30.—El rey Jorge ha dirigido un sentido pésame á la compañía á que pertenecía el «Empress».

El alcalde de Londres habiábase una suscripción á favor de los supervivientes.

Londres 30.—De la relación hecha por uno de los supervivientes del «Empress» resulta que el choque no pareció ser muy violento, pero que el buque se inclinó casi instantáneamente sobre uno de sus costados, oyéndose en seguida una fuerte explosión, seguida de un abundante escape de vapor. Ha añadido que la tripulación se portó como era debido, pero que no tuvo tiempo ni espacio para organizar el salvamento, ya que el buque se fué á pique antes que nadie se pudiera dar cuenta de ello.

Otro de los salvados cuenta que una de las dos niñas que han escapado de la catástrofe fué lanzada al mar por la fuerza de la explosión y que ya en el agua pudo cogerse á un trozo de madera y así estuvo flotando hasta que fué recogida. Ha añadido que una de las primeras lanchas que fueron

lanzadas al agua, zozobró cuando estaba llena de gente.

Otro de los que se han salvado de la tremenda catástrofe, relata las maniobras que precedieron al terrible choque y cuenta que á la una y media de la madrugada hallábase en el puente el capitán del «Empress» y que en aquel momento no había realmente bruma, sino tan solo una ligera neblina.

El buque marchaba despacio y cuando vió el capitán la haz de un barco que se aproximaba ordenó parar en seco y silbar seguidamente, á cuya señal contestó el barco que se acercaba, pero no dejó de marchar, creyendo sin duda que tendría tiempo y espacio para cruzar por delante del trasatlántico, quizás en aquel momento desvíase un poco del camino que seguía y se cuando su proa chocó con el estribor del «Empress» en un caso de acero abrió un enorme boquete por el que se precipitaron las aguas determinando la catástrofe.

Londres 30.—Uno de los relatos más conmovedores es el que ha hecho Fergus Duncan, de Londres. Se hallaba en la cama cuando oyó tres señales y luego otras dos más cortas. Saltó de la cama y comenzó á vestirse. En aquel momento habían dejado de funcionar las máquinas y al poco rato el buque se tambalea. Reinaba en el mar espantosa niebla. Medio vestido y ya sobre cubierta vió que los pasajeros se apresuraban á apoderarse de los salvavidas, de los cuales no tuvieron tiempo de hacer uso muchos pasajeros. La tripulación se portaba bien, sin dar muestra de pánico. Algunos marineros ofrecieron sus cinturones salvavidas á las mujeres. El propio Duncan había olvidado su cinturón en su camarote y un tripulante que tenía dos le ofreció uno sin lo cual no se hubiera salvado.

Ha seguido diciendo Duncan que de pronto se vió rodeado de varias personas que se agarraban á sus vestidos pidiéndole que las salvase, como pudo empezó á nadar por entre cuerpos muertos ó vivos, hasta que al cabo de más de una hora, medio muerto de frío y de tristeza, pudo ser recogido por una de las lanchas de salvamento. Ha dicho también que el capitán Kendall permaneció en el puerto hasta el último instante, agregando que el mismo capitán dió á un pasajero su salvavidas; después, cuando estuvo embarcado en su lancha, permaneció el capitán en el lugar del siniestro durante más de tres horas hasta convencerse de que no quedaba ningún superviviente en el lugar de la catástrofe.

La compañía propietaria del «Empress» se encarga de atender á las necesidades de todos los supervivientes.

París, 31 (á las 5.50).—Quebec.—Uno de los naufragos, M. Abbott, de Toronto, ha relatado los momentos angustiosos que pasó en compañía del actor Irving, hijo del célebre actor de este mismo nombre.

En el momento de la catástrofe entró á Irving, hijo del célebre actor de este mismo nombre.

En el momento de la catástrofe entró á Irving en el pasillo de la cámara. Corrió á mi encuentro y me preguntó: «¿Nos vamos á pique?—Creo que sí.»

Irving volvió á su camarote y dijo á su mujer: «Vístete en seguida y sale. No tenemos tiempo que perder.»

Mabel Hackney, la mujer del actor, rompió á llorar. Irving cogió entonces un cinturón salvavidas. En este momento, el buque se inclinó violentamente sobre un costado, derribando á Irving, el cual se produjo una herida en la frente que le llenó de sangre el rostro.

Su esposa perdió la serenidad.—Irving se limpió la cara y dijo: «Está tranquila, no es nada.»

Mabel Hackney se le echó al cuello y le abrazó fuertemente. Irving la apartó después de ponerle el cinturón de salvamento. La pobre mujer escapó por un corredor donde cayó desmayada. Irving la tomó en sus brazos y la subió á cubierta. Yo le dije á Irving: «¿Quiere V. que le ayude?—A lo que me respondió:— ¡Salvase usted! ¡Que Dios le bendiga!»

Me arrojé al agua y nadé hasta encontrar un madero. Al mirar al «Empress» vi á Irving y su esposa que rezaban mientras el navío se iba á pique.—Vigé.

El capitán del «Empress»

Londres, 31.—De Montreal cablegráman aludiendo la declaración que prestó el capitán Kendall, entre los miembros encargados de formar expediente, con motivo del naufragio del *Empress of Ireland*.



**EL NIÑO**

## Pedro Sampol y Fiol

HA SUBIDO AL CIELO  
DESDE EL LUGAR DE BINIALI

Sus padres Don José Sampol y Ripoll y Doña Antonia Fiol y Aleñar, abuela, hermana, tíos, primos y demás parientes participan á sus amigos que esta tarde á las cinco tendrá lugar la conducción del cadáver al cementerio.

No se invita particularmente

rios de la Intendencia de Sanidad é Ingenieros Dichas muestras son presentadas por la fabrica catalana hijos de J. Montal.

**Contra los prohibidos**  
El Sr. Gobernador civil interino de la provincia impuso ayer una multa de cincuenta pesetas á cada uno de varios dueños de cafés de Esporlas, denunciados por la benemerita por sospechas de que infringían las disposiciones dictadas contra los prohibidos.

**Recogida de una escopeta**  
Da cuenta la Benemerita del puesto de Selva haber recogido una escopeta que varios individuos dejaron abandonada al divisar desde lejos á dicha fuerza.

**Contra el abandono de los perros.**  
Comunica la Benemerita del puesto de Santa Maria haber dado muerte á un perro que iba abandonado por la vía pública.

**Cuentas**  
Para los efectos de reclamación se hallan expuestas al público á efectos de reclamación las cuentas municipales correspondientes al año 1913.

**Curado**  
Ayer fué curado en la Casa de Socorro un individuo que presentaba una contusión en una pierna que se había producido al descargarse unos sillares.

**Patronato Obrero**  
Hoy miércoles, 3 de junio, á las ocho de la noche el catadrático don Julio Pérez Méndez de Losada, dará una conferencia en el Patronato Obrero sobre el tema: «Utopías socialistas y comunistas.»

**Denuncia**  
Da cuenta la Benemerita del puesto de Son Servera de haber denunciado á la autoridad competente á un individuo por haber disparado una escopeta.

**Citación**  
El Juez de la Ayudantía de Marina de Andraitx, cita, llama y emplaza á Jaime Flexas Pons, para que se presente en dicho Juzgado á declarar en la sumaria que se le sigue por falta de concentración para el servicio activo de las armas.

**El ferrocarril de Andraitx**  
Por noticias fidedignas sabemos que el expediente del ferrocarril de Andraitx quedará pronto aprobado por la Junta de Defensa nacional, lo que constituye ya el último trámite para la aprobación definitiva.

## Reunión de empleados en el Patronato Obrero

Bajo la presidencia del distinguido sociólogo don Julio Pérez Méndez de Losada, se celebró el domingo 31 del pasado en el local del Patronato Obrero la anunciada conferencia de propaganda para constituir en esta ciudad una Sociedad de empleados particulares de oficinas y escritorios, la cual corrió á cargo de don Bartolomé Llodrà Gasp.

El acto tuvo principio á las 4 y media de la tarde en el salón teatro de aquel centro, actuado como hemos dicho de presidente en representación del dignísimo Director del Patronato Rdo. Padré Vives, que por misión de su cargo se hallaba ausente, el Catadrático de la Escuela de Comercio señor Pérez Méndez, el cual en primer término dió lectura á una carta del citado P. Vives, manifestando el sentimiento de no poder asistir al acto y adhiriéndose en un todo á los acuerdos y entusiasmos que en dicha reunión se tomaron.

Seguidamente el señor Pérez explicó á los asistentes con la elocuencia que le caracteriza el objeto primordial de la reunión y la conveniencia de llevar á la práctica en el más breve tiempo posible la idea iniciada por el señor Llodrà, demostrando los grandes beneficios que puede reportar la nueva institución á sus asociados, si se cunda el interés y entusiasmo que han demostrado los señores que han venido dando calor á la idea del señor Llodrà, añadiendo que dada la cultura que reina entre los obreros intelectuales y sus patronos, es de esperar que no ha de ser difícil en su día armonizar los intereses de las respectivas partes; las palabras del señor Pérez fueron acogidas con unánimes muestras de aprobación.

Acto seguido dió principio el conferenciante á su breve discurso, en el que expuso con abundantes consideraciones, el objeto de la reunión y la imprescindible necesidad de organizarse los empleados particulares de la industria, por ser la clase más vejada

## PALMA

Un aguacero

Nos comunican de Lluçmaçero que el sábado último se desencadenó en la barrida del Arenal un fuerte aguacero inundando las aguas varias casas ocupadas por los carabineros de aquel puesto.

Estos se vieran precisados á subir los muebles al piso alto, pues las aguas llegaron á alcanzar una altura de un metro, y para desalojarlas tuvieron que derribar varias paredes. No ocurrió ninguna desgracia personal.

Estación telegráfica en Binisalem

El Senador Sr. Marqués de Linars ha remitido á D. Manuel Guasp la orden estableciendo una estación telegráfica de servicio limitado en la villa de Binisalem para cuya obtención ha gestionado con todo interés nuestros representantes en Cortes.

Los nuevos uniformes

Por el ministerio de la Guerra se han remitido á todos los cuerpos tras de la tela declarada reglamentaria para el nuevo uniforme de verano. A las referidas muestras acompañan instrucciones concretas para las operaciones á que debe sostenerse la tela para demostrar la inalterabilidad del tinte. Los cuerpos remitidos á los laboratorios militares antes de proceder á la admisión de las construcciones que encarguen uno ó dos trajes para que por dichos centros se hagan en el mes en el breve plazo los análisis indicados. Si en las respectivas guarniciones no pudieran hacerse, las muestras serán enviadas para el efecto de las pruebas á los laborato-

# La Hernia y el Vendaje Barrere de París

### ÚNICO ADOPTADO POR EL EJÉRCITO FRANCÉS

Con medallas de Oro y Diploma de Honor en las Exposiciones de Burdeos, Londres y Bruselas.—Gran Prix en la Exposición Universal de Gand 1913.

Después de muchos años de lucha y competencia extraordinaria en el arte heriarario, ha triunfado al fin en el mundo entero el famoso VENDAJE BARRERE DE PARÍS como el aparato más científico, cómodo y racional que existe para la contención y alivio de las hernias.

Su inventor el DOCTOR MR. BARRERE recoge hoy gloriosamente el fruto de su laboriosidad e inteligencia que durante varios años empleó en la perfección de su mundial aparato.

Quiso con esto demostrar, que para sujetar bien una hernia no son precisos los acesos y resortes empleados en braguetos que son verdaderos cilicios al cuerpo humano, felizmente lo consiguió con su universal VENDAJE ELASTICO BARRERE PERFECCIONADO.

Una vez más, y siempre advertimos a los herniados, que desconfíen en absoluto de aquellos anuncios bien del país ó extranjeros que prometen curar las hernias con sus aparatos, estando reconocido científicamente que la hernia del adulto no se cura con ningún braguero. No, antes de todo deben dirigirse al VENDAJE BARRERE, que serán lealmente desengañados y bien atendidos.

Para demostrar esto MR. BARRERE en su viaje (lo mismo que todas las sucursales) practicará personalmente ensayos gratis.

MR. BARRERE estará de paso en:  
**Mahón Palma** HOTEL BUSTAMANTE los días Domingo 7 y Lunes 8 de Junio.  
HOTEL DE MALLORCA (Casa Barnils), los días martes 9 y miércoles 10 de Junio.

## Sebastián Villalonga Gelabert

MÉDICO-CIRUJANO ESPECIALISTA  
Operaciones y tratamiento en las enfermedades de la GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS  
**Exayudante del Doctor Botey**  
CONSULTA DIARIA de 10 a 1  
Plaza Constitución, 39, principal, Frente la fuente de las Tortugas—PALMA

siendo coronadas sus palabras con unánimes y calorosos aplausos.

Se pasó luego al nombramiento de una Comisión organizadora, la que se encargará de todos los trabajos de propaganda y preliminares que exija la nueva asociación.

Probablemente el domingo próximo a las 11 de la mañana, habrá reunión general de empleados, en el Patronato Obrero, con objeto de dar cuenta de los trabajos realizados por la comisión organizadora, y nombrar la Junta Directiva que ha de dirigir la nueva sociedad, y a la cual podrán asistir todos los empleados que lo deseen.

### Ventajas á los Doctores

El Real decreto de 29 de Mayo último, concediendo algunas ventajas á las escasezadas que actualmente dan preferencia al título de doctor, á instancias de algunos del claustro extraordinario de la Universidad Central, prescribe en su parte dispositiva lo siguiente:

Artículo primero. Se modifica el artículo 10 del reglamento de oposiciones á cátedras de 8 de Abril de 1910, en cuanto al vocal competente de los Tribunales á cátedras de las Facultades de Derecho, Filosofía y Letras, Medicina y Farmacia de las Universidades, que habrá de ser precisamente doctor inscrito en un claustro universitario y elegido libremente á propuesta del Consejo de Instrucción Pública entre los que hubieren demostrado más competencia en la materia objeto de la oposición. El vocal competente á cátedras de la Facultad de Ciencias podrá elegirse entre los doctores de la misma facultad inscritos en el claustro ó entre los ingenieros ó arquitectos, en respectio al artículo 219 de la vigente ley de Instrucción pública.

Art. segundo. A las condiciones que señalan los artículos sexto y octavo del Real decreto de 18 de Enero de 1911 se añadirá la de que podrán ser nombrados ó propuestos para consejeros de Instrucción pública los doctores del claustro extraordinario que lleven más de diez años en posesión de su título ó se hayan distinguido por la publicación de obras docentes, científicas ó literarias.

Art. tercero. Se autoriza á los doctores del claustro extraordinario para que puedan dar cursos libres de especialidades ó materias no comprendidas en plan oficial de estudios, siempre contando para locales y horas con el rector ó dichos cursos hubieran de darse en las Universidades y con los decanos en las Facultades, con edificio independiente. Si hubieran de utilizarse para sus explicaciones ó investigaciones el material científico de las Facultades, tendrán que solicitarlo de las respectivas juntas de Facultad.

Art. cuarto. Se autoriza también á los doctores para que en los actos de Corte ó en los oficiales que no se celebren en la Universidad puedan sustituir la toga, birrete y medalla, por una placa bordada en el frac con los emblemas de la Facultad respectiva, é igualmente el uso de bastón doctoral con puño de oro y cordones con borlas y los colores de la Facultad.

El oficial segundo don Faenndo Soler Pérez de esta intendencia á la sección mixta de tropas de Mallorca.

### Turismo

#### El yatch "Poupée,"

A las siete de la mañana de ayer (fundó en nuestro puerto el yatch francés *Poupée*, procedente de Argel).

Dicho buque va pintado de blanco y es de esbelto corte. Va al mando el *Poupée*, de Mr. Candolle y su tripulación se compone de diez marineros.

Desplaza 81 toneladas. Viaja en él sus propietarios que se componen de seis personas.

El *Poupée*, quedó ayer despachado por Barcelona, cuyo viaje emprenderá hoy.

### Riña en Selva

Comunican de Selva que á eso de las once de la noche del domingo último se suscitó una reyerta frente á la Sociedad *La Unión* del lugar de Biniamar, entre los vecinos Gabriel Coll Reus y Gabriel Ramón Ramonell, por cuestiones de familia.

El primero resultó con una herida incisa de cinco centímetros de extensión por dos de profundidad en la región auricular izquierda en dirección transversal que le cortó todo el pabellón de la oreja y el segundo con una herida en la región mastoidea izquierda.

Ambos individuos fueron curados por el médico titular don Simón Solivellas quien calificó las heridas de prolijo y reservado.

El Juzgado municipal se personó en el lugar de la ocurrencia empezando la instrucción de las oportunas diligencias.

### Avisos del Consejo Superior de Emigración

La afluencia de emigrantes de toda Europa al Canadá ha llegado á más de 320.000 en el año de 1913. Unido este número á los de años anteriores, ha dado lugar á un exceso de brazos que produjo el paro de muchos obreros, de tal modo, que algunos han estado más de cinco meses sin trabajar, calculando unos 100.000 en esa situación.

Este año de 1914, la cantidad de trabajos públicos y particulares no aumentará, y la emigración de años anteriores, unida á la que llegue de la Europa del Norte, producirá un número enorme de obreros sin trabajo, que dará ocasión á una situación análoga á la crisis de trabajo de la República Argentina.

La emigración preferida en Canadá es la de los pueblos del Norte, sufriendo los de España é Italia principalmente las consecuencias de paros y falta de trabajo.

### De Sóller

En una casa de la barriada de «Ca's Panarés», un mulo dio una terrible mordedura en el antebrazo derecho á un joven, y llamado con urgencia el médico Sr. Mayol practicó al paciente la primera cura, declarando la herida de pronóstico reservado.

Según parece, el animal, enganchado al carro y á punto de partir, comió un pienso, cuando fué el joven á quitarle la talega; el goloso, ya otras ve-

Además de los 25 pesos que la ley del Canadá exige á los emigrantes, se recomienda llevar una cantidad de alguna importancia para subvenir á las necesidades por un par de meses, porque en Canadá no hay una Empresa española, ni un contratista español, ni Sociedad de beneficencia entre españoles, y, en consecuencia, dependen de sí mismo.

### De la isla de Cuba

Noticias recientes de Cuba, dicen que continúa la escasez de trabajo en toda la isla; las Empresas mineras siguen despidiendo obreros, y por centenares se cuentan los españoles que piden la repatriación.

### Encharamiento de aguas

Ayer por la mañana acudieron al despacho del Alcalde señor Conde de Oleaun unos veinte vecinos del caserío de «Son Suñer» exponiéndole que con motivo de las últimas lluvias existen junto á dicho caserío dos encharamientos de agua que abarcan una extensión de cuatro ó cinco cuarteles siendo un peligro para la salud pública.

### Notas municipales

Ayer á las doce se reunió la Comisión de Obras ocupándose de las obras para la reforma del alumbrado del paseo del Borne no tomándose ningún acuerdo dejándole para la reunión próxima.

### Para mañana

Continúan en Capuchinos en honor del Patrocinio de San José: Los mismos cultos que el día anterior.

Otras funciones. En Santa Cruz, á las doce misa para la Asociación de Señoras de Santa Bárbara de los Artilleros.

En el Oratorio de las Hermanas Celadoras del Culto Eucarístico, función de primer jueves de mes: A las siete y media misa de Comunión general, exposición del Santísimo y plática: Harán vela al Santísimo, todo el día, las Religiosas y señoras Asociadas; al anochecer continuación de la novena, ejercicio de las Tres Marías y reserva de S. D. M.

En el mismo Oratorio, (hoy día 3) al anochecer, comenzará la novena expiatoria á Jesús Sacramento, con Rosario, meditación, plática y preces de rogativa, continuando los demás días á la misma hora y terminando el día del Corpus.

Visita á la Corte de María. A Nuestra Señora de los Dolores en San Cayetano ó San Felipe Neri. Santoral.

Hoy.—San Isaac y santa Clotilde. Tempora.—Ayuno.

Mañana.—San Francisco Carracciolo y santa Saturnina.

Con el número de hoy acompañamos un prospecto del conocido medicamento «Elixir Gallo», cuya lectura recomendamos especialmente á nuestros lectores por ser de interés á las familias y á todas aquellas personas que padecen de neurastenia, anemia, falta de apetito y debilidad general. Se vende en las principales farmacias y droguerías y en el Centro Farmacéutico, (Plaza de la Harina, 24) Juan Valenzuela, (Plaza Curtera, 14).

### Teatro Balear de Palma de Mallorca

La propiedad de este Teatro saca á concurso de arrendamiento de dicho establecimiento y se admitirán proposiciones hasta el día 15 del corriente mes.

Las condiciones de arriendo y demás estarán de manifiesto de 10 á 12 de la mañana en el domicilio del señor Presidente Don Juan Suau, Paseo del Ensanche. Palma 2 de Junio de 1914.

### Crónica médica

El exceso en todo es un defecto. El ácido úrico existe en la sangre en estado normal. Pero bajo las especies de uratos insolubles, no existe sino en muy pequeña dosis. Cuando la producción del ácido úrico excede de un término medio de 50 centigramos á 2 gramos por día, hay super saturación y precipitación de las sales de este ácido en las articulaciones.

Es pues de la mayor importancia, sea prevenida esta superproducción nociva por medio de un régimen racional, sea eliminado el exceso de ácido úrico, disolviéndolo á medida de su formación.

No hay duda de que son numerosos y demasiado numerosos quizás—los dolores de las articulaciones. Pero ninguno puede compararse ni con mucho á la DÍPTE-RACINA MIDY, que lo disuelve en la proporción del 92 por 100.

¡La conclusión se impone pues!

Dr. J. TOLMEYER.

A tomar: 2 cucharadas de las de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS.

### VERDADERA OCASIÓN

VENDO un espacioso edificio que consta de bajos y pisos, propios para fábrica y casa vivienda, con jardín y abundancia de agua, situado en punto céntrico de la villa de POLLENSA, informarán «Casa Anunciadora».

### D. Juan Muntaner

MEDICINA GENERAL Y PARTOS  
San Miguel, 97, 2.º

Exclusivo depósito de los magníficos pianos

**BERNSTEIN WOLF**  
Castell y Argelés (Sucesores Banqué)  
Santo Domingo, 6

# TELEGRAMAS

### LA FIESTA DE LA FLOR

Madrid 1 á las 24

Señoritas en el Congreso. Persiguiendo á diputados y periodistas.

A última hora de la tarde, cuando terminó la sesión volvieron á entrar en el Congreso otras señoras quedándose varias en otras puertas de la Cámara.

Los diputados y periodistas huían por los pasillos y ellas les seguían y al pretender salir los cazaban en las puertas de salida obligándoles a dar pesetas.

A las siete de la tarde al retirarse las señoritas se acercaron á Pablo Iglesias en la Carrera de San Jerónimo para pedirle un donativo y al colocarle una flor se negó á ello, diciendo que no las gusta pero se la colocaron á viva fuerza.

Pablo Iglesias siguió sin dar nada.

Las señoritas recorren las tribunas y pasillos del Congreso. En el Senado.

En el Congreso se comenta el éxito de la fiesta de la Flor.

Se ha concedido permiso á tres señoritas para que entrarán en los pasillos de la Cámara recorriéndolos, como también en todas las dependencias incluso en las tribunas del público y de la prensa, acompañadas de un secretario de la Cámara, recogiendo importantes donativos.

El señor Senante se negó á dar ningún dinero por no consentirlo las ideas que profesa.

El vizconde de Eza dió 50 pesetas.

Luego entraron más señoritas. El presidente del Senado autorizó á dos señoritas postulantes á entrar en la Cámara, recorriendo los pasillos y el salón de conferencias, poniendo flores á los senadores, recibiendo dinero y haciendo una buena recaudación.

El general Azcárraga en la presidencia las obsequió con dulces y las hizo pasar al buffet dándolas refrescos.

Donativos importantes. Para la fiesta de la Flor han

hecho distintas entidades importantes donativos: el Banco de España donó 1.500 pesetas; las compañías de tranvías 1.000 pesetas; el Monte de Piedad, 600 pesetas; las compañías de ferrocarriles del Norte, Mediodía y Tajuña 500 pesetas cada una de las dos primeras y 250 la tercera; el Centro del Ejército y Armada 300 pesetas.

El conde de Cerragesia 1.000 pesetas.

Un donante por mediación de la duquesa de Canalejas, 1.000 pesetas.

El ex ministro señor Jimeno entregó 200 pesetas en una mesa petitoria de la plaza de la Villa presidida por la condesa de Romanones.

En todas las mesas postulan damas linajudas.

Segue la animación.—Un soldado entrega 400 pesetas

Durante la tarde ha seguido la extraordinaria animación.

En la Puerta de Sol se acercó á la mesa petitoria colocada cerca de la sociedad Centro de Hijos de Madrid un individuo que entregó un papel en el que se leía: «un soldado del batallón del Rey que está de operaciones en Tetuán pide una flor y dará por ella 400 pesetas», firmaba el papel «Saturnino Aparicio».

La Reina recorre las mesas petitorias

Esta tarde salió en automóvil la Reina doña Victoria á recorrer las mesas petitorias.

Al salir de Palacio las señoritas postulantes rodearon el auto llenándolo el vestido de flores y las prendidas con alfileres.

Fué aclamadísima en todas partes, dejando crecidas cantidades.

El diestro «Gallo» asaltado por las señoritas

Sabedoras algunas señoritas que llegaba el diestro Gallo en el expreso de Barcelona, fueron á la estación á esperarle.

Cuando se apeó del tren dirigieron las señoritas al matador diciendo: á ese Gallo le des-

plumamos, nosotras; y encarando se con él le dijeron: «Señor de Gallo, tendrá usted dinero á cambio de esa florecilla para tuberculosos?»

El Gallo sacó unas monedas; y cuando los curiosos preguntaron á las señoritas cuanto había dado, contestaron éstas: no le hemos desplumado, ni mucho menos.

Las señoritas, estando en la estación aprovecharon la circunstancia pidiendo limosna á todos los viajeros.

Sería interminable el contar todos los episodios ocurridos entre las señoritas y los transeúntes, las frases de galantería y los piropeos que las dirigían; no registrándose ningún incidente que empañara la brillantez de la simpática fiesta.

No se veía por las calles un transeúnte que no llevara una flor, lo que prueba que todos han hecho donativos más ó menos espléndidos.

Las músicas situadas en los principales puntos de la población han contribuido á reunir á la gente y las señoritas aprovechaban la reunión para sacar dinero á los reunidos.

En el edificio de la Bolsa. Seis señoritas postulantes entraron en el edificio de la Bolsa en los momentos en que se hacían operaciones obteniendo una buena suma siendo despedidas con una ovación.

En la calle de Alcalá. La calle de Alcalá á la caída de la tarde presentaba vistoso aspecto.

Los tranvías estuvieron parados mucho tiempo á causa de la aglomeración de la gente.

Todos llevaban flores prendidas y había muchos caballeros que llevaban ambas solapas de la americana cubiertas de flores.

A la infanta Isabel se la tributó grande ovación en la calle de Alcalá por sus espléndidos donativos.

Madrid 2 á las 4

Hablando con el subsecretario de Gobernación

El subsecretario del ministerio

de la Gobernación nos dijo á los periodistas que la fiesta de la flor ha sido extraordinaria (como no podía nadie presumir).

Hasta mañana no podrá conocerse el total de la cantidad recaudada por no haberse abierto las cajas y sacos prescintados que han sido depositados en el Banco de España.

Ademas por la noche las señoritas han continuado postulando en los teatros.

Madrid 2 á las 16'30

La recaudación de la fiesta de la Flor. Aun no se ha sabido el importe de la recaudación de la fiesta de la flor por estar practicándose las liquidaciones pero se calcula que pasa de cien mil pesetas.

### MANIFESTACIONES DE DATO

Madrid 2 á las 16'30

Despacho regio. El Rey á los toros. El debate de Marruecos. Proyectos para discutir. La jornada regia

El señor Dato nos dijo á los periodistas que despachó con el Rey y además despacharon también los ministros de Gobernación y Hacienda.

El Rey salió luego y regresará á hora conveniente para asistir á la corrida de toros.

Veremos, añadió el señor Dato, si hoy acaba el debate sobre Marruecos. Creo que lo lograremos con una pequeña prórroga, aunque Pablo Iglesias me ha anunciado que persiste en discutir hoy los sucesos ocurridos en los alrededores del Congreso.

Para terminar hoy no creemos hallar obstáculos en las minorías, las que no pueden quejarse de que se las haya cobijado; pero se hallan atacados varios proyectos de ley que conviene avanzar.

Desearíamos concluir esta semana el debate político á fin de que durante la próxima semana se discutiesen los proyectos de ley.

Dijo además el señor Dato que recibió telegramas de Aragón pidiendo la aprobación del proyec-

### ESPAÑA EN AFRICA

Madrid 2 á las 16'30

Fernández Silvestre visita el campamento de Arba.—Entusiasta acogida

Noticias oficiales de Marruecos dicen de Larache que el general señor Fernández Silvestre ha visitado el campamento de Arba, siendo recibido con los honores correspondientes.

El general Bonodeste y todos los jefes y oficiales le dispensaron una entusiasta acogida, dándole un champagne de honor.

El general francés hizo votos para que se estrechen de cada vez más los lazos que unen España y Francia, haciendo manifestaciones de viva simpatía á nuestra patria y al ejército.

Mañana por la tarde devolverá la visita al general Fernández Silvestre.

En Tetuan, Ceuta y Melilla no ocurre novedad.

### DUELO DE MAURA Y SORIANO

Madrid 2 á las 15-10 (Urgente)

Desafío á sable entre Antonio Maura y Soriano.—Soriano herido.—Maura y Gamazo saldrá de Madrid

Desde la Ciudad Lineal comunican que se han batido allí don Antonio Maura y Gamazo, hijo del expresidente del Consejo y el diputado republicano don Rodrigo Soriano, á consecuencia del incidente ocurrido en el Congreso y que fué el tema de actualidad estos días pasados.

El desafío fué á sable.

Soriano resultó con una exten-

sa herida que le coje el cuello y la cara habiendo tenido que darle diez y seis puntos de sutura.

Esta herida ha sido calificada de pronóstico reservado por los médicos.

Ademas recibió otra herida de consideración también en la cara y contusiones en un brazo y en una pierna.

El señor Maura y Gamazo sufrió solo un rasguño en la frente que él mismo se causó al defenderse de su adversario.

Dicese que el señor Maura y Gamazo se ausentará algunos días de Madrid.

Madrid 2 á las 15-15

Otra versión del duelo Maura-Soriano.—Heridas de pronóstico reservado.—Maura á los toros

Otra versión del lance entre don Antonio Maura y Gamazo y don Rodrigo Soriano dice que éste último recibió dos sablazos en la cara y otro en la cabeza que le ocasionaron una extensa herida que obligó á darle diez y siete puntos de sutura y siendo calificada de pronóstico reservada.

El señor Maura y Gamazo sufrió solo un levisimo puntazo en la frente.

El señor Maura asistirá esta tarde á la corrida de toros.

Madrid 2 á las 16'30

Otra versión del lance entre los señores Maura y Gamazo y Soriano dice que el señor Soriano recibió dos sablazos en la cara y otro en la cabeza produciéndole una extensa herida, dándole algunos puntos de sutura, calificadas las heridas de pronóstico reservado.

El señor Maura y Gamazo recibió un levisimo puntazo en la frente.

Este asistirá esta tarde á la corrida de toros.

Madrid 2 á las 20

Las heridas de Soriano no tienen importancia

Seguen haciéndose muchos comentarios acerca del lance Soriano Maura.

Los amigos del señor Soriano afirman que las heridas de éste son superficiales y no revisten importancia.

### CRISIS EN FRANCIA

Barcelona 2 á las 23

Regreso de Poincaré.—Doumergue sigue en su opinión.—Se plantea la crisis

Paris.—Ha regresado de su viaje á Bretaña el Presidente de la república M. Poincaré.

Se ha celebrado Consejo de Ministros, en el cual el Presidente del mismo M. Doumergue expresó el criterio que ya tiene manifestado y telegráficamente.

Insistió en que creía terminada la misión del Gobierno por él presidido.

Varios ministros rogaron á Doumergue que desistiera de su propósito y continuase al frente del Gobierno.

Doumergue se ha negado á ello en absoluto.

Entonces todos los ministros han ofrecido su dimisión á su jefe.

A las cuatro y media de la tarde ha ido Doumergue á presentar la dimisión á Poincaré, el cual la ha aceptado y ha llamado á Deschanel y á Dubost para conferenciar sobre la situación política.

Se indica para formar Gabinete á Viviani.

Viviani acepta el poder.—El programa de su gobierno. Cuenta con buenos apoyos

Paris.—Viviani ha celebrado una conferencia con algunos consuecos políticos y ha declarado que está dispuesto á aceptar el poder y continuar desde el Gobierno las reformas en un sentido izquierdista contando para ello con el concurso de los socialistas.

años y que realizará la aplicación del impuesto sobre la renta. La prensa cree que el exministro M. Delcassé y el almirante M. Lapeyre jefe de la escuadra del Mediterráneo entrarán a formar parte del ministerio Viviani.

SENADO

Madrid 14 las 20 Validez académica de los títulos extranjeros.—Ruegos

A la hora reglamentaria se abre la sesión bajo la presidencia del señor Azcárraga.

El señor Polo Peyrolón pide una explicación sobre la R. O. de Instrucción concediendo a los títulos expedidos por el Colegio alemán de Madrid la misma validez que a los expedidos por los Institutos.

Ignora si en Alemania se concede validez a los estudios españoles del bachillerato.

Le contesta el señor Bergamín diciendo que existe un decreto concediendo validez académica a los títulos de los centros extranjeros domiciliados en España.

Termina diciendo que estudiará el referido decreto para ver si conviene su derogación.

Los señores Bas y Royo Villanova dirigen varios ruegos al ministro de Fomento.

Proclamación de Senadores.—Dictamen discutido

Se entra en la orden del día y sin discusión se aprueban los dictámenes proclamando senador por la provincia de Tarragona a don Eduardo Calvet y por Lérida a don Agalet.

Se discute el dictamen de la Comisión de actas pidiendo que se admita en el cargo de senador por Lérida a don Juan Moles.

El señor Alencázar combate el dictamen y dice que los senadores tienen depositada parte de su fortuna para justificar su renta y pide se les sea permitido retirar los valores.

El señor Álvarez Guizarro defiende a la Comisión de actas.

Se aprueba el dictamen acordando que se proponga a la Cámara la resolución.

Jura el cargo el señor Agalet y promete el señor Moles.

Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

CONGRESO

Madrid 14 las 20 Ruegos y preguntas

Bajo la presidencia del Vicepresidente señor Aparicio se abre la sesión.

En la Cámara hay poca animación.

Todos los diputados lucen una flor en la solapa, procedente de la fiesta de la flor.

El señor Moliner pide un caloroso aplauso para las señoritas que postulan y solicita se permita la entrada en la Cámara a la Comisión de señoritas para postular.

Propone que el Gobierno acoja su iniciativa de conceder un crédito de cien millones de pesetas para un dispensario antituberculoso.

(El señor Moliner provoca la hilaridad de la Cámara al sacar un ramo de flores con un papel pidiendo los cien millones y descender del escaño y entregarlo al Ministro de Hacienda).

El señor Bugallal le contesta que es imposible complacerle.

Rectifica el señor Moliner.

El Ministro de la guerra lee dos proyectos de ley.

El señor López Monis protesta de que se concedan al colegio alemán establecido en Madrid los mismos derechos que a los Institutos españoles para la expedición de títulos.

Le contesta el Ministro de Instrucción ofreciendo dictar una disposición aclaratoria.

El señor López Monis anuncia una interpelación.

Rectificación del señor Amado

Se entra en la orden del día y sigue el debate sobre Marruecos y rectifica el señor Amado.

Dice que nadie ha contravirtido sus afirmaciones especialmente las referentes a la ocupación de Tetuán.

les y directores que mandan las fuerzas de Marruecos.

Añade que ha habido excesiva intervención militar.

El nombramiento de la Comisión parlamentaria demostraría que aquellas fuerzas que no se han utilizado siempre como era conveniente.

Desarrolla un plan táctico militar abogando porque haya columnas agresoras y protectoras.

Lee unas conclusiones incluyendo un proyecto de ley modificando el sistema de recompensas.

Intervención de Soriano

Interviene brevemente el señor Soriano mostrándose conforme con lo expuesto por el señor Rodés.

Dalecatura a una carta de un general dirigida al general Prim, conquistador de Tetuán.

Entre otras cosas se dice en dicha carta: «En España hay quien quiere la guerra. Estos ó son ignorantes ó proceden de mala fé, Tetuán ni ahora ni en el porvenir valdrá nada.»

Se suspende el debate.

Proposición sobre cooperativas vinícolas

Se toma en consideración una proposición del marqués de Campo sobre cooperativas vinícolas.

Se procede al sorteo de secciones y se levanta la sesión.

Madrid 24 las 20 Ruegos y preguntas

Bajo la presidencia del Vicepresidente señor Aparicio se abre la sesión.

El señor Iglesias censura la conducta observada por la policía con motivo de los sucesos acaecidos en los alrededores del Congreso.

El señor Sánchez Guerra defiende a la policía.

Insiste el señor Iglesias y rectifica varias veces ambos oradores.

El señor Santacruz se ocupa de los sucesos de Méjico. Lamenta el fusilamiento de nueve compatriotas.

El señor Dato le contesta diciendo que el Gobierno se interesa por nuestros compatriotas que allí residen.

Añade que ignora el fusilamiento a que aludió el señor Santacruz.

Debate sobre Marruecos.—Rectificación Burell, Echagüe y Rodés

Se entra en la orden del día.

El señor Burell recoge la alusión que el señor Amado hizo con motivo del nombramiento de la Comisión para informar el proyecto de ley modificando el procedimiento para la concesión de recompensas.

Sostiene que la mayoría del ejército es partidario de la escalamiento.

Le contesta el ministro de la Guerra diciendo que la oficialidad en campaña es de escalamiento abierta.

Elogia calurosamente a aquella oficialidad.

Promete que las recompensas que se otorguen se harán con toda clase de garantías.

El señor Burell insiste en decir que la oficialidad que está en campaña es partidaria de la escalamiento.

Añade que el Parlamento español ha tenido y tiene respeto y simpatías para el ejército.

El señor Rodés se ratifica en cuanto expuso anteriormente.

Resumen de Dato

El señor Dato resume las opiniones expuestas en el debate sobre Marruecos.

Dice que no existen los obstáculos tradicionales de que habló el señor Lerroux.

Añade: Ni el Rey, ni el Gobierno ni nadie quiere la guerra.

Nuestra actuación en Marruecos es obligada por las circunstancias y se mantiene por interés nacional.

Rechaza el calificativo de Secretarios de despacho que eran los señores Burell y Lerroux al Gobierno.

Añade: estamos aquí cooperando con nuestra diáspora y del deber del Parlamento.

Representamos el poder real de Palacio y representamos el Parlamento.

Señor Burell.—Eso penece al debate político y aun estábamos en él, ya hablará Maa.

Señor Dato.—El señor Rodés y los republicanos quien que nos encerramos en Ceutr Melilla como hasta la fecha.

Señor Dato.—Quienes queréis el abandono representais la minoría del país. En lo que todos están conformes es en que la actuación se desarrolle allí de la mejor manera posible.

El Gobierno aunque lentamente modificará las condiciones de la campaña.

Ofrece que no se enviarán más soldados a Marruecos y abriga la esperanza de reducir el contingente.

Las posiciones hay que conservarlas, esta es nuestra orientación.

Celebraría, termina diciendo el señor Dato, que esto llegara a satisfacer los deseos patrióticos de los diputados y que nos honraran con su confianza, con la seguridad de que el Gobierno usará bien de ella. (Aplausos tibios de la mayoría)

Madrid 24 las 23:40 Rectificación del señor Rodés y Burell

—Dato y Romanes se defienden

—Contra el voto de confianza al Gobierno.—Pablo Iglesias se adhiere.—Maura Gamazo retira su enmienda

Pide la palabra el señor Rodés para rectificar y rechaza la manifestación sobre las intenciones clarificadoras; dice que se refiere a las manifestaciones hechas por don Melquíades Alvarez respecto del viaje de S. M. el Rey a Melilla que fué lo que ocasionó la campaña del Kert.

El Sr. Romanes.—Protesta eérgicamente y pide la palabra.

También le pide el señor Cambó

Continua el señor Rodés y dice que el discurso del señor Dato no le ha satisfecho a él ni a sus compañeros, pues como el Gobierno, fiado, no atenderá nuestros justos requerimientos queremos que consten en el «Diario de Sesiones» estas conclusiones que presentamos, siendo las mas esenciales las en que proponemos que abandonemos las plazas manteniendo el «statu quo» y revisando el tratado.

El Sr. Dato.—Muchas cosas ha dicho el señor Rodés que ofenden al Gobierno y a la mayoría de la Cámara.

El señor conde de Romanones se muestra de acuerdo con lo expuesto por el señor Dato y opina que debe dársele el voto de confianza que ha pedido.

Añade que en el debate se ha querido hacer responsable a alguien que no está en el banco azul y eso es injusto y contrario a la verdad.

Durante la etapa de su gobierno dice que jamás fué contradicho su criterio.

Afirma que aquel gobierno tampoco preparada una importantísima operación militar en Alhucemas, que creyó conveniente luego no realizar y así se lo dijo a S. M. el Rey quien aceptó su criterio. De las acciones llevadas a cabo en Tetuan y de las de mas operaciones realizadas, el único responsable es aquel gobierno presidido por mí y si recae sobre mí el anatema del país tengo que retirarme de la política y me retiraré por mi obligación y mi deber es decir y defender la verdad.

(Grandes aplausos de los liberales)

Rectifica el señor Cambó diciendo que se equivoca el señor Dato suponiendo que todos estamos conformes con la actuación que se sigue en Marruecos.

El tratado, añade, no nos impone deberes y en cambio nos concede derecho para velar por la tranquilidad de la zona de Marruecos. Se impone, pues una rectificación en la política que hasta ahora se ha seguido.

No hemos ido a Marruecos en son de conquista, nosotros nos obligamos a reducir el contingente de tropas en Marruecos en un plazo corto.

Agradece al señor Conde de Romanones su patriótica colaboración y añade: Yo señor Alvarez, que cuento con el partido con servador y la colaboración del partido liberal, pregunto ¿por qué vamos a dimitir? ¿quien nos sucede? Continuaremos sin temor, pues contamos con el patriotismo del pueblo y de la Cámara.

Añade que en el debate político contestará al señor Burell sobre la última crisis. (Aplausos de la mayoría)

Don Gabriel Maura dice que queda altamente satisfecho con el resultado del debate y retira la enmienda.

Acto seguido se suspende el debate y se aprueban varios proyectos de ley levantándose la sesión.

El señor Cambó dirigiéndose al Gobierno le dice que no representa la política conservadora, pues el camino a seguir en Marruecos era el trasado por el señor Conde de la Mortera y don Antonio Maura. Los autores cul

pables de lo que se ha hablado aquí del Rey son el Gobierno y Romanones, que ahora se declarará protector vuestro.

Ignoro, termina diciendo, si el señor Maura puede o quiere gobernar, pero si sabemos que vosotros no aceptais la política del señor Maura.

(El señor Marqués de Lema se sonríe.)

El señor Burell le pregunta: ¿Acepta su señoría la política del señor Maura?

El señor Marqués de Lema.—Me admiro de lo averiguado que está su señoría. (Rumores, risas).

El señor Burell.—Vosotros y Romanones constituís un Sindicato constituyendo un peligro para la paz social, quedando indefensa la Corona. (Rumores).

El señor Conde de Romanones niega que en París, ni en Madrid ni en Cartagena se concertara nada.

Agradece al señor Burell la propaganda que le hace, de que estando en la oposición gobierna.

Mantengo, añade, íntegro el programa del partido liberal y el señor Dato mantiene el programa del partido conservador, luego somos adversarios.

En la cuestión de Marruecos estamos de acuerdo por ser un problema nacional.

Insiste el señor Burell en que los autores culpables de lo que se ha hablado aquí del Rey son Dato y Romanones.

El señor Santacruz en nombre de los radicales apoya la proposición del señor Rodés negando la confianza al Gobierno.

Don Melquíades Alvarez suscribe cuanto dijo en su discurso anterior.

Hablando de iniciativas dice que estas vienen de la corrupción parlamentaria por la falta de habilidad en el Gobierno.

Censuro que el señor Conde de Romanones solo tuviera abierto el Parlamento diez días, siendo esto la causa de que se hable del poder personal.

Todas las minorías, dice, reprobamos la política de conquista que viene haciendo el Gobierno en Marruecos.

Para hacer una política de protectorado, añade, es preciso que se tome inmediatamente una nueva orientación predominando la acción civil. De continuar así, España entrará en una agitación, origen de graves peligros.

Frente a la mayoría y frente al señor Romanones, dice, estamos nosotros, es decir, los mauristas, los prietistas, los jaimistas, los republicanos y los reformistas, que representamos mas que vosotros.

Entre los liberales están Villanueva y Gasset que no piensan como Romanones y ante todo esto el Gobierno tiene la obligación de recoger los latidos de la opinión.

Dirigiéndose al Sr. Dato le dice que hay que someterse a dimitir, y sino siquiera uno de estos caminos, desde las alturas del poder moderno aparecería una advertencia. Esta esperanza tengo.

Siempre he creído que el poder moderador percibe más serenamente que nadie los hábitos de la opinión. En España el oficio de Rey es mas difícil que en otros países pues tiene que sufrir conjuntamente las faltas del Parlamento.

Por el Regimen debéis rectificar vuestra conducta para que no crean las gentes en la existencia de un poder extraño.

Si persistís en vuestra conducta seremos intransigentes entendiendo que así servimos mejor a la Patria.

Don Pablo Iglesias entiende que la unificación y la retirada de las posiciones sino se hace de grado habrá que hacerla el Gobierno por la fuerza.

El señor Senante niega también el voto de confianza al Gobierno.

El señor Llosas lo niega también.

El señor Dato dice que el Gobierno no puede declarar que está equivocado entendiendo que dentro de lo escabroso del problema procede de la mejor manera posible.

El Gobierno, añade, cuenta con la mayoría y deploro que las minorías no le otorguen su confianza, no lo esperaba.

No hemos ido a Marruecos en son de conquista, nosotros nos obligamos a reducir el contingente de tropas en Marruecos en un plazo corto.

Agradece al señor Conde de Romanones su patriótica colaboración y añade: Yo señor Alvarez, que cuento con el partido con servador y la colaboración del partido liberal, pregunto ¿por qué vamos a dimitir? ¿quien nos sucede? Continuaremos sin temor, pues contamos con el patriotismo del pueblo y de la Cámara.

Añade que en el debate político contestará al señor Burell sobre la última crisis. (Aplausos de la mayoría)

Don Gabriel Maura dice que queda altamente satisfecho con el resultado del debate y retira la enmienda.

Acto seguido se suspende el debate y se aprueban varios proyectos de ley levantándose la sesión.

El señor Cambó dirigiéndose al Gobierno le dice que no representa la política conservadora, pues el camino a seguir en Marruecos era el trasado por el señor Conde de la Mortera y don Antonio Maura. Los autores cul

VINO GIMBERNAT

tra el furto de anginas, viéndose obligado a guardar cama.

El debate de Marruecos

En los centros oficiales se dudaba de si podría terminar mañana el debate de Marruecos dado el número de oradores que tienen aún que hablar.

La comisión de suplicatorios

La Comisión parlamentaria del Congreso que entiende en los suplicatorios contra diputados se ha reunido habiendo acordado presentar los dictámenes sobre los diferentes casos sometidos a su estudio.

Propone dicha comisión la concesión de cuatro suplicatorios relativos a Pablo Iglesias, Azzati, Abaroz y Lerroux.

El señor Salvatella ha presentado seis votos particulares proponiendo la denegación de los suplicatorios.

El señor Silió ha formulado dos votos particulares para que se concedan los que la mayoría de la comisión propone sean denegados.

La enmienda del señor Maura y Gamazo

El debate sobre la enmienda del señor Maura y Gamazo en la cuestión de Marruecos no ha terminado hoy a causa de tener que rectificar los señores Cambó y Rodés que se encuentran en Barcelona.

También hablarán los señores Burell y Dato.

Madrid 24 las 16:30 Juntas consultivas

El ministro de Hacienda ha llevado a la firma regia un decreto creando juntas consultivas para la cesión, venta ó permuta de edificios y solares de propiedad del Estado.

También se firmó otro decreto fijando el capital con que contribuirán varias sociedades extranjeras.

Madrid 24 las 20 Besada mejorado

El Presidente del Congreso señor Gonzalez Besada se halla mejorado en la dolencia que le aqueja pero no asiste a la sesión.

A primera hora hay desanimación en la Cámara.

Reunión de los conjuncionistas

Se reunieron los conjuncionistas.

La minoría acordó presentar a los jefes de las minorías para que la firmen una proposición lamentando que el Gobierno no haya hecho durante el curso del debate declaración alguna que indique el propósito de rectificar la política que se sigue en Africa a pesar de pedirlo todas las minorías.

En el caso que se nieguen a firmarla, apoyará la Conjunción otra redactada en el sentido de lo defendido por el señor Rodés.

Madrid 24 las 24 Proposición de la minoría conjuncionista, aceptada por los radicales

La proposición leída en el Congreso por el señor Rodés, aprobada por la minoría conjuncionista y aceptada por los radicales dice:

«Atendiendo al debate sobre Marruecos, resulta que la actuación en la zona de Marruecos que nos asigna el tratado de 1912 merece la consideración casi unánime de las minorías de la Cámara.

Atendiendo a que el Gobierno a pesar de reconocer implícitamente la ineficacia de nuestra actuación no ha indicado una solución para modificarla ó rectificarla.

Atendiendo a que el sacrificio que para mantener tal acción exigirá a España, sería superior a su potencia económica é incompatible con la obra de reconstitución en terrior que el país viene anhelando como única base sólida y positiva del valimiento, de la personalidad é independencia de la nación.

La minoría conjuncionista entiende que el Gobierno debe adoptar inmediatamente todas aquellas medidas encaminadas a restablecer el statu quo, indicadas por las demás minorías, para llegar pronto al desenvolvimiento pacífico y próspero de nuestro protectorado.

Son en conjunto y aisladamente ineficaces para lograr dicho fin la política de conquista iniciada en 1909 y mantenida con notable agravación después de firmado el tratado, que no puede ser garantía para que nuestra acción futura tenga su indispensable continuidad.

Entiende pues la minoría que debe procurarse a la repatriación de las tropas de ocupación, excepto las que guarden nuestras antiguas plazas de soberanía nacional y entablar una negociación adecuada, para llegar a la revisión del tratado franco español de 27 de Noviembre de 1912, sobre la base de limitar los compromisos de España al ejercicio de aquella misión civilizadora y tutelar podemos que desde nuestras plazas irradiar en el litoral mediterráneo marroquí, gracias a una acertada é intensa política civil y comercial.

Sobre el debate político

Mañana empezará en el Con

lodo-tanico Fosfatado, Fortificante y Regenerador.—Cura el escrofulismo, tumores frios, linfatismo, carnes solas, debilidades nativas ó adquiridas enfermedades del aparato respiratorio, reumatismo De venta Centro Farmacéutico, J. Velszuela, Vds. de J. Juan. Depósito al por mayor en Barcelona Pasaje Escudillera, 7, 2.º, 2.º.

greso el debate político discutiéndose una enmienda al mensaje. La defenderá el señor Zulueta. Se asegura que dicho debate será movido.

Una proposición del señor Cambó

El diputado catalanista señor Cambó ha presentado a última hora de la sesión, la siguiente proposición:

«Los diputados que suscriben tienen la honra de someter a la deliberación de la Cámara la siguiente proposición para la reforma de algunos artículos del Reglamento de Congreso.

Proponen que el párrafo 1.º del artículo 96 se redacte en la forma siguiente:

«Habrá sesión ordinaria los martes, miércoles, jueves y viernes de cada semana.

Si la urgencia de ciertos trabajos legislativos lo exigen, el Congreso previa consulta del Presidente podrá acordar que también se celebre sesión los lunes y los sábados.»

El párrafo 2.º del mismo artículo quedará redactado como está actualmente.

El párrafo tercero del artículo 98 dirá así: «Las sesiones ordinarias después de constituido definitivamente el Congreso durarán 5 horas.»

Los demás párrafos del artículo quedarán redactados como están.

Madrid 24 las 16:30 Interior contado

Interior fin de mes

Amortizable 5 p

Amortizable nuevo

Banco de España

Compañía Tabacalera

Francos

Libras

Exterior

Madrid 24 las 4 Asamblea de secretarios de Ayuntamiento

El martes por la noche en el teatro Español se celebrará la sesión de clausura de la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento que será presidida por el ministro de la Gobernación.

Madrid 24 las 16:30 General fallecido

El señor Sanchez Guerra nos dijo a los periodistas que el gobernador militar de Vitoria, general N. Jera que llegó anteayer para posesionarse de dicho cargo falleció ayer repentinamente.

Audiencia en Palacio

La Reina doña Victoria recibió en audiencia a la condesa de Revillajedo al señor Kindelán y a su señora.

Cumplimentaron a la Reina doña Cristina los señores Urzais y marqués de Guadalmina.

Asamblea de secretarios de Ayuntamiento

Una comisión de la Asamblea de secretarios de Ayuntamiento ha visitado al ministro de la Gobernación, señor Sanchez Guerra, para invitarle a que asista a la sesión de clausura que se celebrará esta noche en el teatro Español.

El ministro ofreció asistir.

Recaudación del Tesoro

La recaudación obtenida por el Tesoro ha ascendido a pesetas 142.898.867.

Hay una baja de 4.542.410 pesetas que obedece a que las cantidades que tenían que ingresar de varias sociedades lo hicieron antes por precepto de anticipo.

Madrid 24 las 23 Buques alemanes multados en Méjico

New York.—Comunican de Méjico que las autoridades del puerto de Méjico, basándose en la ley naval allí vigente, ha impuesto una multa de un millón de pesos a los vapores alemanes Ipiranga y Bavaria, por haber desembarcado en dicho puerto de Méjico un cargamento que iba destinado a Veracruz, utilizando para ello documentos falsos.

Carranza se proclama presidente

Londres.—The Times dice que el general rebelde mejicano Carranza se ha proclamado presidente provisional de Méjico.

El «mildew» en los viñedos franceses

Paris.—Le Matin dice que el mildew está causando estragos en los viñedos de los departamentos del Mediodía de Francia.

Atentado contra un tren

Besiers.—Unos desconocidos destruyeron los rieles de la vía férrea en una extensión de unos 20 metros con intento de hacer descarrilar el tren.

Afortunadamente del hecho se apercibieron los guardavías, quienes lograron frustrar el atentado.

Del naufragio del «Empres».—Lo que dice el capitán del «Stord», que embistió al Empres of Ireland,

que quedaba detenido hasta nueva orden.

Además ha tomado declaración a dicho capitán, quien ha manifestado que realizó las maniobras necesarias para

# MAGNESIA ERBA

Purgante ideal para niños y adultos, eficaz en pequeño volumen

Constituido de magnesia purísima, calcinada pesada, es de gusto agradable y muy fácil de tomar también por los niños. Útilísima en la estreñimiento habitual, histerismo, almorranas, enfermedades del hígado y vejiga, gota, flatulencias, etc. Manteniendo siempre libre el intestino, es un óptimo preservativo contra la apendicitis y cólico miserere.

Depósito general para las Baleares CENTRO FARMACEUTICO, Palma

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

## ESTERILIZADA EL AGUA con el TACHIOLO

El TACHIOLO es el antiséptico más energético que haya sido usado hasta la fecha. No es tóxico. Es indolente para el organismo humano. Se vende en frascos, conteniendo 50 gramos de solución dosada para esterilizar 50 litros de agua. No se necesitan aparatos. Útilísimo para frutas y verduras, bastando sumergirlas durante 20 minutos en agua esterilizada con TACHIOLO para que queden libres de todo germen infeccioso.—USO.—Vertar, con el mismo frasco, 15 gotas de solución (1 centímetro cúbico) en cada litro de agua que se quiera esterilizar, agitando y dejándola descansar. Después de 10 minutos el agua es perfectamente estéril, conservando su sabor, potabilidad y todas sus propiedades fisiológicas.

Pídase en todas las Farmacias.—Venta al por mayor: Laboratorio Químico Italiano, Aragón, 242.—Barcelona

Enfermedades urinarias y secretas, Diabetes, Albuminuria, Riñones, Vejiga.

Matriz, Ovarios, Impotencia, Tos, Bronquitis, Almorranas, Si usted sufre una de estas enfermedades, pida en seguida, indicando su enfermedad al doctor Damman, 76, Rue du Trone, Bruselas (Bélgica) o a J. Segal la Esclaba, Rambla Flores, 4, Barcelona, uno de los folletos gratuitos N.º 7, y obtendrá usted el medio de curarse pronto, completamente y sin recarga por los nuevos extractos de plantas, sin cuando su dolencia fuese antigua é incurable.

## Nueva lámpara "OSRAM," de medio vatio

Se construyen de 200 á 3.000 bujías, desde 30 á 240 voltios.

Sirven indistintamente para corrientes continuas y alternas

- Gran potencia luminica.
- Insignificante consumo de corriente.
- Luz diáfana, completamente tranquila é higiénica.
- Instalación sencilla y económica.
- Ningún entretimiento ni cuidado.
- Gran resistencia. Insensible á toda trepidación.

La lámpara "OSRAM," de medio vatio, sustituye con grandes ventajas á los arcos voltáicos y está indicada especialmente para calles, farolas, Teatros, Comercios, etc. etc.

Armaduras especiales para interior é intemperie Pídase catálogo ilustrado

De venta en los principales establecimientos de electricidad Concesionario con depósito para España y Portugal

## LEON ORNSTEIN.—MADRID

Mariana Pineda, núm. 5



**Mineralización intensiva por el Fosfato de Cal asimilable** y demás sales del organismo en ESTADO NACIENTE

Indicado en la

**Taberculosis, Raquitismo, Convalecencia, Fracturas, Embarazo, Lactancia, Dentición, Crecimiento**

PIDANSE PROSPECTOS

Depositorio: Farmacia Miró, Colón, 22

### Anisosa Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos: a la hora de la comida ó 50 pías.

de glicero fosfato de cal con CREOSOTAL. Tuberculosis, catarrhos crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco 2'50 pías.

DEPOSITO: Dr. BENEDICTO, San Barceino, 11, Madrid. Venta: Principales farmacias de España. En Palma de Mallorca Centro Farmacéutico

### LINEA PINILLOS

Linea de la América del Sur SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES SALIDAS DE BARCELONA

BARCELONA, 1.º Mayo. VALANZERA, 8 Junio. INFANTA ISABEL, 12 Mayo. CADIZ, 23 Junio.

Presian estos servicios magníficos vapores de gran marcha con espaciales camarotes de primera y segunda clase instalados sobre cubiertas. Camarotes de lujo y de preferencia.—El pasaje de tercera es sólo en puertos de departamentos.—Atarazado eléctrico.—Teléfono Marconi.

Para más informes dirigirse á los Representantes de la Compañía de Ferrocarriles, Piaz. y C.º, 8, 22 C.º, San Barceino, 29, Palma.

### ACCIDENTES NERVIOSOS EPILEPSIA

Convulsiones, vérticos, tumblores, desvanecimientos, agitación nocturna, insomnios, palpitaciones, migraña, pérdida de la memoria, sarna, convulsiones cerebrales y demás enfermedades nerviosas, se curan tomando el acreditado ELIXIR BERTRAN. Venta: Farmacia Bertran, Plaza Junqueras 2, Barcelona. En Palma: Centro Farmacéutico.

### Ganga para los fabricantes de pulpa y aceite

Hay un buen surtido en calderas de lance de cobre y de hierro galvanizado, útiles para dichas fabricaciones á precios reducidísimos, en los talleres de Felipe Saggese y Hermano, Binissalem. También facilitarán botes de hoja lata y están para la fabricación de la pulpa de albaricoques como todos los años, á precios sin competencia. Pueden dirigirse para informes y detalles; despacho San Miguel, 128, Palma

### Vapores-correos italianos

CON ITINERARIO FIJO PARA MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Servicio rápido semanal combinado entre las Compañías

Navigazione Generale Italiana, Lloyd Italiano y La Veloce. Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques. PROMIMAS, SALIDAS DE BARCELONA.

La Veloce DUCA DI GENOVA 28 Mayo  
 Navigazione Generale Italiana REGINA ELIANA 4 Junio  
 Navigazione Generale Italiana DUCA DEGLI ABRUZZI 11 Junio  
 Navigazione Generale Italiana PRINCIPE UMBERTO 18 Junio  
 Lloyd Italiano PRINCESSA MAFALDA 25 Junio  
 Navigazione Generale Italiana DUCA D' AOSTA 2 Julio  
 Navigazione Generale Italiana RE VITTORIO 9 Julio

### Cocina á la española para 3.º clase

Para más informes dirigirse: Para despacho de pasajes de 1.º y 2.º clase, á los Sres. Solá y P.ª Mta, Plaza de la Libertad, 3. Para despacho de pasajes de 3.º y carga, á Don Miguel Ordinas, Plaza de la Libertad, 17.—Palma de Mallorca.

## PHOSCAO

(Antiguamente PHOSPHO-CRCAO)

El más exquisito de los desayunos  
El más potente de los reconstituyentes

Alimento ideal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, á los convalecientes, á los débiles, á los agotados, á los ancianos y á todos los que sufren del estómago.

Envío gratuito de una caja de ensayo

Depósito: FORTUNY Hermanos, 3 Hospital, BARCELONA  
De venta: Farmacias y bucos Droguerías

LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

## LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrías esas ni cerdas calvas

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

La Flor de Oro es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba, no mancha el cutis ni ensucia la ropa.

Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre brillante y negro.

Esta tintura se usa a consecuencia de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello al instante después de la aplicación, espáñese con un paño limpio, como si fuese bandolita.

Usando esta agua sobre la cabeza, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta su perfume.

Es tónica, vigoriza los folículos del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se estimaba como higiénica.

conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de lo más ó menos aplicaciones.

Esta tintura deja el bello tan hermoso, que no es posible distinguir el natural, su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda que uno solo basta; por lo que, al aplicar, la persona más tímida ignora el artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las picazón, caca la caída del cabello y evita el acortamiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, apenas se cae.

Esta agua debe usarse todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la boca sana.

En la única tintura que los cinco minutos de aplicación permite pintarse el cabello y no aplica mal olor; debe usarse como si fuese bandolita.

Las personas de temperamento sanguíneo deben precaverse usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y legarán tener la cabeza sana y limpia con una aplicación cada ocho días y si á la vez desean tener el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

De venta en la Droguería de Palma de Mallorca: Sra. Vídua José Juan, Marina, 20, 22 y 24.

### Fábrica de anisados y licores

de Bartolomé Garau Sogas

Lluchmayer (Mallorca)

Exigido en todas partes el anis marca registrada

SECA

el gran aperitivo tónico, digestivo y reconstituyente

APERITIVO PALO GARAU

Elaborado en el Laboratorio Miró y recomendado por eminentes Doctores.

## Pastillas de la K

Preparadas por M. ROSELLO, Barcelona

ideal de los purgantes, maravilla del estómago, antibilios y depurativas de primer orden. Purgante suavísimo, no á dolores de vientre, no á irritación, no á el aplastamiento que dan los demás purgantes y usándolos puede comerse todo y hacer la vida habitual.

DOSIS: UNA, laxante; DOS, purgante

Caja: 10 CENTIMOS.—Tubo: 1 PESEA

De venta: Farmacias y droguerías.

Fábricas de cajas de cartón DE JAIME PERELLO Camino de La Vileta

Pelo ó vello lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos más modernos, en el Instituto del Radio. Peñalsars, 102, 1.º, Palma

HOTEL "VILLA MARIA" situado en la calle de Despuig, del arrabal de Santa Catalina, y que reúne inmejorables condiciones, se desean VENDER Eszón "Costa Anunciadora", Palacio, 8.

MUEBLES Se venden A PLAZOS y al contado á precios sumamente económicos. FABRICACION PROPIA P. de Antonio Maura, n.º 2, (antes Copiñas).

Leche condensada de Holanda La acreditada marca LA VAQUERA, la mejor y económica de todas las marcas conocidas y más nutritiva para niños y enfermos, se vende en todos los colmados y tiendas de comestibles. Depositorio exclusivo calle Fideos, núm. 9 y 11, Palma de Mallorca.

A los que se ausentan Embalajes y transportes de muebles. Se dan precios de las vías férreas y marítimas de España. Corresponsales en las principales provincias. Pre supuestos gratis. Se despachan billetes kilométricos y circulares, etc. Soledad, 18

BRILLO EL LUSTRO CUIVRE es el mejor del mundo y más barato para limpiar y brillantar objetos de metal, dejándolos al instante como nuevos. No ensucia las maderas ni deja los paños negros. Una caja de 25 céntimos. Hay para más de un año. De venta en PALMA DE MALLORCA: Droguerías de VIDA, DE JOSE JUAN, Marina, 20 y Miró, 23 y SUCESORES DE BOSCAN, plaza de Cort, 8. Pídase prospectos

Nodrizas de 30 años de edad y lactando hasta de ocho días, se ofrecen para lactar cristiana en su casa que la tiene en Puigpuñent. Razón "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

Segadoras mecánicas PINON LIBRE Premiad con medalla de plata y diploma de medalla de oro. En la herrería Juan Bal-le BINISALEM

Se alquila ó se vende una finca de recreo situada en el punto más pitoresco de los alrededores de Palma. Casa con todas las comodidades apetecibles para una numerosa familia. Situación espléndida. Informarán: "Casa Anunciadora", Palacio, 8.

REPARACION DE NEUMATICOS Y CÁMARAS PARA AUTO, MOTO Y CICLO.—Colocación de Croissants Vulcanizados de una vez

Se garantizan las composturas ENRIQUE CODINA UNION, 27, (frente telégrafos), PALMA Sucursal de la Casa Codina de Barcelona

Nicolás Ticolet Cirujano-Dentista Dentaduras, coronas y puentes de oro, ortodoncia, empastes, extracciones sin dolor. PRECIOS ECONOMICOS.—CALLE PEÑALSARS, 102